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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 07.10.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Neuenhofe, Schulungsraum der 

Feuerwehr, Teichstraße 17 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Hartmut Jahn  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stephan Alsleben  
Herr Lorenz Czesch ab TOP 3 anwesend 
Herr René Gladow  
Herr Hans Hirche  
Herr Matthias Hoffmann  
Frau Jutta Kronig  
Frau Christine Rauhut  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Manuela Böttcher  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Sabine Heeger entschuldigt 
Herr Eckhard König entschuldigt 
Herr René-Per Lakenmacher entschuldigt 
Herr Eik Theuerkauf entschuldigt 
Herr Martin Thiele entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 23. 09. 2015 
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
5 Einwohnerfragestunde 
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6 Anfragen und Anregungen 
7 Beschluss Bauprogramm Grabenherstellung Westheide, OT Hillersleben 

Vorlage: BV-WH/254/2015 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Jahn (BGM) eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gemeinderats-
mitglieder, als Gast Herrn Gehlhaar vom Ingenieurbüro WSTC, Herrn Schmette – 
Verbandsgemeindebürgermeister und Frau Böttcher –Protokollantin.  
 
Die Einladungen sind allen Ratsmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen. 
 
Es sind 7 von 13 Gemeinderatsmitgliedern anwesend.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Der BGM Herr Jahn stellt den Antrag den ursprünglichen TOP 4 Beschluss Baupro-
gramm Grabenherstellung Westheide OT Hillersleben Vorlage: BV-WH/254/2015 auf 
den TOP 7 zu verschieben.  
 
Als zusätzlicher TOP (TOP 11) stellt Herr Jahn den Antrag den Beschluss über die 
Vergabe von Bauleistungen zur Herstellung der Straßenbeleuchtungseinrichtung in 
der Verkehrslage An der Worthe im OT Hillerleben – Dorf BV-WH/257/2015 in die 
Sitzung (nichtöffentlicher Teil) zu nehmen.  
 
Die anderen TOP`s ändern sich entsprechend. 
 
Die geänderte Tagesordnung wird mit 7 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt. 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 23. 09. 2015 
  
Herr Czesch ist ab diesem TOP anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist mit 8 von 13 
Gemeinderatsmitgliedern gegeben. 
 
Zu der Niederschrift im öffentlichen Teil der Sitzung vom 23.09.2015 gibt es keine 
Hinweise oder Ergänzungen. Die Niederschrift wird mit 8 Ja-Stimmen einstimmig 
bestätigt.  
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Westheide  Seite: 3/6 

 

Ehemalige Grundschule OT Hillersleben – Notunterkunft für Asylanten 
 
Herr Jahn spricht seinen Dank den Räten Czesch und Gladow für die sofortige Un-
terstützung der notwendigen Arbeiten an der Notunterkunft f. Asylbewerber   aus.   
 
 
Die Sporthalle wird weiterhin  durch Vereine der Gemeinde genutzt. Auf Grund ge-
gebener Sicherheitsmaßnahmen empfängt ein Sicherheitsdienst die jeweiligen Ver-
einsmitglieder am Haupttor und begleitet diese geschlossen zur Sporthalle und wie-
der zurück. Hierdurch soll ein unbefugtes Betreten des Grundstückes vermieden 
werden. Nach Möglichkeit sollte es keine Nachzügler für die Sporthalle geben um 
hiermit den Sicherheitsdienst zu entlasten.    
 
Frau Kronig ist empört über diese Vorgehensweise. Herr Schmette ergreift das Wort, 
er findet diese Einschränkungen für die Sportvereine nicht akzeptabel und sichert 
Frau Kronig zu, dieses mit dem Landkreis zu klären. 
 
Die bestehende Außenbeleuchtungsanlage des Objektes wurde instand gesetzt, so 
Herr Czesch.  
 
Von der Gemeinde ist Frau Voß als Hausmeisterin auf 400 € Basis ab 01.10.2015 
befristet bei der Gemeinde für dieses Objekt angestellt. Sie soll sich nicht nur um die 
Koordinierung der Vereine für die Sporthallennutzung sondern auch als Unterstüt-
zung des Landkreises bei der Bewältigung der Aufgaben für die Notunterkunft ein-
setzen. Der Landkreis Börde hat jedoch Bedenken, da auch Reparaturen usw. zu 
erledigen sind. Auch dieses Thema wird bei dem nächsten Termin mit dem Landkreis 
geklärt. 
 
Herr Jahn betont nochmals, dass in der Sporthalle striktes Rauch- und Alkoholverbot 
herrscht.  
 
Es kommt die Versicherungsfrage bzgl. des Objektes auf. Frau Böttcher bestätigt, 
dass die Gebäude- und Inhaltsversicherung bei der ÖSA zum 31.12.2015 bestätigt 
gekündigt sind. Ab dem 01.01.2016 muss das Gebäude neu versichert werden, dafür 
hat Frau Böttcher bereits Angebote bei der ÖSA und der Allianz angefordert. Da dies 
momentan als Notunterkunft für Asylbewerber genutzt wird, werden die Kosten er-
heblich höher ausfallen. 
 
Grabstelle OT Neuenhofe 
 
Der BGM hatte ein Gespräch mit Frau Luthe, diese kann aus gesundheitlichen Grün-
den die Grabstelle von Frau Marie Frank (langjährige Schulleiterin) OT Neuenhofe  
nicht mehr pflegen.  Auf Grund der Verdienste von Frau Frank für die ehemalige 
Gemeinde Neuenhofe könnte die Grabpflege von den Gemeindearbeitern übernom-
men werden, so die Empfehlung von Herr Jahn. 
 
Festlegung: 
 
Durch die Verwaltung ist zu prüfen, wie lange die Liegezeit der Grabstelle von Frau 
Marie Frank OT Neuenhofe ist. Die bezahlte Restliegezeit und evtl. Kosten  für eine 
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Verlängerung der Liegezeit sind den Gemeinderäten zur nächsten Gemeinderatssit-
zung mitzuteilen. 
 
Abriss „Kaserne Ost“ 3 Gebäude 
 
Die Firma Enerparc hat den BGM schriftlich informiert, dass die Abrissarbeiten in den 
nächsten Monaten stattfinden sollen. Durch das Unternehmen werden momentan 
noch Angebote geprüft. Auch mit der Abfallbehörde müssen noch einige Punkte ge-
klärt werden.   
 
Die anderen Gebäude des östlichen Kasernenteils würden im Rahmen eines  
2. Bauabschnitts (BA) des Solarparks abgerissen werden, falls es einen 2. BA geben 
würde. Jedoch müsste dann der Bebauungsplan geändert werden, so Enerparc. 
 
Diese E-Mail ist durch Frau Böttcher an das Bauamt zur Information weiterzuleiten. 
 
Des Weiteren informiert der BGM die Räte wie folgt. 
 
26.09.2015 Veranstaltung Bürgerhaus OT Hillersleben - Siedlung 42 Jahre Grund-

schule 
 
02.10.2015 Traditionsfeuer OT Neuenhofe und OT Hillerleben 
 
03.10.2015 Treffen „Am Stein – Jägerstieg“ 
  Gast u. a. Innenminister Stahlknecht 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind bei der heutigen Sitzung keine Bürger anwesend.  
 
zu 6 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Jahn fragt bei den Räten nach, ob die Masten rechts und links neben der 
Fahrbahn am Dorfeingang  OT Neuenhofe aus Richtung Haldensleben entfernt 
werden sollen. Da diese nicht mehr genutzt werden und eine Behinderung darstellen 
sind sich die Mitglieder einig, dass diese Masten entfernt werden können. 
 
Gemeinderatssitzungen 2016 
 
Festlegung: 
 
Die Gemeinderäte sind sich einig, dass im Jahr 2016 jeden Monat an einem Mitt-
woch eine Gemeinderatssitzung stattfinden soll.  Dazu muss durch die Verbandsge-
meinde ein Sitzungsplan erstellt werden. Dieser ist den Räten vorzulegen.  
 
Reparaturmaßnahmen 
 
Durch Frau Rauhut werden nochmals die Straßenschäden der Neuen Straße (Orts-
eingang) Hillersleben, die Lindenstraße und die Straße Richtung Pasemann ange-
sprochen. Es ist wichtig, dass dort Reparaturmaßnahmen vorgenommen werden, so 
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Frau Rauhut. Auch die bereits in der letzten Sitzung angesprochene  Schachtabde-
ckung Höhe Siegel OT Hillersleben ist umgehend zu reparieren. 
 
Festlegung:  
 
Die Räte legen fest, dass diese Reparaturen durch die Verwaltung beauftragt und 
umgehend durchgeführt werden. Es ist Gefahr in Verzug.  
 
Lindenstraße OT Hillersleben 
 
Festlegung  
 
Herr Meseberg hat den Räten für die heutige Sitzung eine Tischvorlage bzgl. der 
Widmung - Lindenstraße erstellt.  
 
Herr Hirche möchte zu der Lindenstraße (Baugebiet) Hillersleben folgendes wissen.  
 
Er fragt sich, wie in Zukunft mit der Straße umgegangen werden kann, so dass das 
Bauland für Kaufinteressenten auch lukrativer wird. Der Zustand der Straße ist für die 
Anwohner und evtl. Bauinteressenten nicht zumutbar. 
 
Es sind durch die Verwaltung zur nächsten Sitzung Vorschläge zu unterbreiten.  
 
zu 7 Beschluss Bauprogramm Grabenherstellung Westheide, OT Hillers-

leben 
Vorlage: BV-WH/254/2015 

  
Die WSTC GmbH wurde mit der Ausarbeitung der Planung zur Herstellung eines 
Grabens beauftragt. Herr Gehlhaar der Firma WSTC GmbH ist anwesend und erläu-
tert diese Ausarbeitung und beantwortet die Fragen der Gemeinderäte. 
 
Die Räte haben die Ausführungsplanung zur Einsicht vorzuliegen. 
 
Es ergeht folgender Beschluss. 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt das Bauprogramm zur Grabenherstellung im OT 
Hillersleben entsprechend der vorliegenden Ausführungsplanung der WSTC 
GmbH aus Magdeburg vom 28.08.2015.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  8 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen:  0 
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Stimmenthaltungen:  0 
 
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Jahn gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung be-
kannt. 
 

 Beschluss über die Vergabe von Landschaftsbauarbeiten mit dem Aus-
bau der Kreisstraße K 1106 Ortsdurchfahrt (OD) Neuenhofe 
Vorlage: BV-WH/248/2015 

 

 Beschluss zum Kauf eines Gebrauchtwagen Multicar M 26 Profiline mit 
Anbauschleuderstreuer FSH 30 und Räumschild 
Vorlage: BV-WH/249/2015 

 

 Malermäßige Instandsetzung der Trauerhalle in Hillersleben Dorf 
Vorlage: BV-WH/252/2015 

 

 Beschluss über eine unbefristete Niederschlagung von Forde-
rungen 
Vorlage: BV-WH/253/2015 

 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Der BGM erwähnt, dass die nächste Gemeinderatssitzung im November 2015 statt-
findet. Er bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung.  
 
 
 
 
 
 
  
Hartmut Jahn 
 

Manuela Böttcher 

 f.d.Richtigkeit 
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